



Written by

Friday, 10 July 2009 10:31 - Last Updated Friday, 10 July 2009 16:13

உலகத்தின் அங்கீ காரம் இருக்கட்டும். எந்த இந்தியாவைக் கதைக் களமாகக் கொண்டு எடுக்கப்பட்டதோ, அந்த இந்திய மக்கள் இத்திரைப்படத்தை அங்கீ கரித்தார்களா? ரகுமானுக்கு விருது கிடைக்கும் வரை பெரும் பாலனோருக்கு இத்திரைப்படம் கூறித்து ஏதும் தரையாது. ஜனவரி இறுதியில் இந்தியாவில் வெளியிடப்பட்ட இத்திரைப்படம் எந்தச் சலனத்தையும் ஏற்படுத்தவில்லை. ரகுமானுக்கு விருது கிடைத்த செய்திக் குப் பிறகு சற்றே மூன் ன்றேற்றம் இருந்தாலும், அமெரிக்காவில் ஏற்பட்ட அலை இங்கே அடிக் கவில்லை. ஏன் இந்த முரண்பாடு?

புனைவுகளும், புனைசுரூட்டங்களும்!

ஓவ்வொரு களே விக் கும் ஆயிரங்களில் தொடங்கி கோடிகள் வரை பரிசளிக் கப்பட்டும் "கோடீ சுவரனாக விரும்புவது யார்?" வினாடி வினா நிகழ்ச்சியை (கோன் பனகோ கரோர்புதி) தொலைக்காட்சியில் பார்த்திருப்போம். சரேயில் பிறந்த, ஒரு கால சனெட்ரில் தனீ ர் வழங்கும் பணியாளனாகப் பணியாற்றும் ஜமால் மாலிக் எனும் இளஞ்சூன் அந் நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொள்கிறான். பத்து மில்லியன் வரை ஜெயித்து இருபது மில்லியனுக் கான களே விக் காகக் காத்திருக்கிறான். அவன் ஏதனும் மோசடி செய்திருக்க வேண்டும் எனக் கருதும் நிகழ்ச்சியின் தொகுப்பாளன் அவனை போலீ சில் ஓப்படகைக்கிறான். போலீ சு அவனை அடித்து, துன்புறுத்தி, மின்சாரம் பாய்ச்சி விசாரிக் கிறது. நிகழ்ச்சியில் கடைக்கப்பட்ட களே விகள் அனதையும் தனது வாழ்வில் எதிர்கொண்ட சம்பவங்களோடு தொடர்புடையதால் தான் அப்பதில்களை அறிந்திருப்பதாக அவன் கஃறுகிறான். நிகழ்ச்சியில் கடைக்கப்பட்ட ஓவ்வொரு களே வியும், ஜமாலின் கடந்தகால வாழ்க்கையில் அதனோடு தொடர்புடைய சம்பவங்களும் மாறி மாறி எழுகின்றன.

ஆசியாவிலேயே மிகப்பெரிய சரேயிப்பகுதியான மும்பையின் தாராவியில் ஜமாலும், அவனது அண்ணன் சலீ மும் வளருகிறார்கள். காவியுடையணிந்த மத வெறியர்களின் தாக்கத்தில் அவர்களது தாய் கொல்லப்பட்டார்களாள். ஏன், எதற்கு என்று பார்வையாளர்கள் விளங்கிக்கொள்ள வழியில்லை. அனாதைகளான சிறுவர்கள் தங்களைப் போலவே









Written by

Friday, 10 July 2009 10:31 - Last Updated Friday, 10 July 2009 16:13

பிரச்சினை வளர்நாட்டவரின பார்வை என்பதல்ல. அமெரிக்காவில் வாழும் மீ ரா நாயர் மும்பைத் தருவோரச சிறார்கள்ளின் வாழ்வின் கோலங்களை "சலாம் பாம்பே' எனும் திரைப்படமாக எடுத்தார். கனடாவில் வாழும் தீ பா மதேதா "ஃபயர்' மற்றும் "1947 எர்த்' மூதலான திரைப்படங்களை இந்தியாவைக் கதைகளாகக் கொண்டு எடுத்தார். இவையெதுவும் தட்டையான சித்திரங்களில், குறியீடுகளால் இந்தியாவை சித்திரிக்க முனையவில்லை. ஆனால், "ஸலம் டாக் மில்லியனர்' தாராவி + தாஜ் மகால் + சிவப்பு விளக்குப் பகுதிகள் + பிச்சையெடுக்கும் குழந்தைகள் + தாதாக்கள் + மதக்கலவரங்கள் + கால்சென்டர் + "கோடீ சுவரனாக விரும்புவது யார்?' + சிகரமாக ஒரு காதல் = இந்தியா என்ற சித்திரத்தின் அடிப்படையில் தான் எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பிரிட்டிஷ் உச்சரிப்போடு கதாநாயகன், பெரும்பாலும் ஆங்கிலத்திலும், ஓரி ஜினாலிட்டிக்காக அவ்வப்போது இந்தியிலும் விரயமும் உரையாடல்கள், ஓட்டாத காதல் கதை, ஊறுகாய் போல தொடர்புள்ள சரீகளும், சிவப்பு விளக்குப் பகுதிகளும் எனத் தட்டையான கருத்தமவைகளில் உருவான இந்த சராசரிப்படம் இந்திய மக்களின் மனதில் ஓட்டவில்லை.

ஆஸ்கர் விழாவில் இத்திரைப்படத்தின் செய்தியாக, "நம்பிக்கை! இத்திரைப்படம் நம்பிக்கையைப் பசுகிறது!" எனக் குறிப்பிட்டனர். இதுகாறுமான வாழ்க்கையில் ஜமால் பட்டகாயங்கள், நிகழ்ச்சித் தொகுப்பாளர் ஜமாலை தோற்கடிக்க செய்யும் முயற்சிகள், போலீசு செய்யும் சித்திரவதைகள் அனதைதையும் தாண்டி நம்பிக்கையினால் ஜமால் வற்றி பெறுகிறான் என விளக்கவுரை எழுதுகிறார்கள். மல நாவலில் லத்திகா என்றொரு கதாபாத்திரமே இல்லை. டட்டானிக் கப்பல் மழ்கிய அவலத்தைக் காதலில் மழ்கடித்த ஸ்பீல் பெர்க்கைப் போல, சரீ நாய் கோடீ சுவரனான கதையும் காதலையே மைய இழையாகக் கொள்கிறது. என்ன இரூந்தாலும் நாயகனுக்கு ஒரு இலட்சியம் அவசியமல்லவா? கவேலம் பணத்துக்காக அவன் கோடீஸ்வரன் நிகழ்ச்சியில் விளையாடினான் என்ற கதை சொல்வது?

உலகப் பொருளாதாரமே அதலபாதாளத்தை நோக்கி சரிந்து கொண்டிருக்கும் இரூண்ட





